



THIRRJE PËR PJESËMARRJE NË KONFERENCË

KONFERENCË NDËRKOMBËTARE – DITA BOTËRORE E FILOZOFISË

“FILOZOFIA E LËVIZJES”

Çfarë është lëvizja? Si e përceptojmë ne lëvizjen? Cila është marrëdhënia midis lëvizjes dhe kohës? Cila është marrëdhënia midis lëvizjes dhe ndryshimit? Cila është marrëdhënia lëvizjes dhe shkakësisë? Filozofët i kanë hetuar këto pyetje nga këndvështrime të ndryshme, duke përfshirë metafizikën, epistemologjinë, etikën dhe estetikën. Disa filozofë kanë argumentuar se lëvizja është thelbësore për natyrën e realitetit, ndërsa të tjerë kanë pohuar se lëvizja është një iluzion i krijuar nga përceptimet tona.

Teoria e lëvizjes e Aristotelit është një nga shqyrtimet më të hershme dhe më me ndikim të problematikës së lëvizjes në filozofinë perëndimore. Ai ka argumentuar se lëvizja shkaktohet nga potencialiteti i një objekti për t'u aktualizuar në një mënyrë të caktuar. Descartes i ndau dy lloje të lëvizjes: ndryshimet kualitative (të tilla si ndryshimi i ngjyrës ose temperaturës) dhe lëvizjen lokale (lëvizja e objekteve nëpër hapësirë). Ai argumentoi që mendja dhe trupi ndërveprojnë nëpërmjet lëvizjes. Kanti argumentoi se lëvizja është një kusht i domosdoshëm për përvojën tonë të kohës dhe hapësirës. Ai bëri dallimin midis lëvizjes që shkaktohet nga forcat e jashtme dhe lëvizjes që është e shkaktuar nga impulset e brendshme të organizmit. Merleau-Ponty theksoi rëndësinë e lëvizjes në përvojën tonë trupore të botës. Ai argumentoi se lëvizja nuk është vetëm një fenomen fizik, por gjithashtu një përvojë e trupëzuar subjektive. Deleuze zhvilloi një filozofi lëvizjeje që theksonte rëndësinë e rrjedhave, ritmeve dhe intensiteteve në krijimin e formave të reja të jetës dhe mendimit. Këto janë vetëm disa shembuj të filozofëve që kanë dhënë kontribut të rëndësishëm në filozofinë e lëvizjes. Figura të tjera të rëndësishme në këtë fushë përfshijnë Henri Bergson, Martin Heidegger, Alfred North Whitehead, etj.

Filozofia e lëvizjes mund të hedhë dritë mbi natyrën e trupëzuar të përvojës njerëzore, duke përfshirë përvojën e sëmundjes, aftësisë së kufizuar dhe plakjes. Duke shqyrtuar rolin e lëvizjes në formësimin e përceptimeve dhe ndërveprimeve tona me botën, ne mund të kuptojmë më mirë përvojat e individëve që mund të përballen me kufizime ose sfida në lëvizjet e tyre.

Nëpërmjet filozofisë së lëvizjes, ne bëhemi të vetëdijshëm për implikimet etike të formave të ndryshme të ndërhyrjes mjekësore, duke përfshirë operacionet, protezat dhe farmaceutikët. Duke eksploruar mënyrat në të cilat lëvizja ndërthuret me identitetet, dëshirat dhe aftësitë tona, filozofët mund të na ndihmojnë neve të mendojmë në mënyrë më kritike për përfitimet dhe rreziqet e mundshme të këtyre ndërhyrjeve.

Filozofia e lëvizjes mund të na ndihmojë të reflektojmë mbi dimensionet etike të çështjeve të tilla si çasja në kujdesin shëndetësor dhe drejtësia sociale. Duke shqyrtuar faktorët socialë dhe politikë që formësojnë lëvizjet tona dhe mundësitë tona për lëvizje, filozofët mund të ndihmojnë për të identifikuar dhe sfiduar format e pabarazisë dhe diskriminimit që ndikojnë në shëndetin dhe mirëqenien tonë.

Tema si: Lëvizja, Trupëzimi dhe Filozofia e Trupit; Etika e Lëvizjes dhe Shëndetit, Politika e Lëvizjes: Drejtësia Sociale dhe Trupi; Poetika e Lëvizjes: Lëvizja dhe Estetika; Ecja, Vrapimi, Vallëzimi: Fenomenologjia dhe Filozofia e Lëvizjes; Rimendimi i Lëvizjes: Përspektivat e reja nga Filozofia dhe Shkenca; Lëvizja dhe Teknologjia: Perspektiva Ndërdisciplinare mbi Prostetikën, Robotikën dhe Realitetin e Shtuar; Filozofia e Sportit dhe Aktivitetit Fizik; Migrimet dhe Identiteti; Lufta, Zhvendosja Masive: Një teori e re/e vjetër e Lëvizjes; Natyra në lëvizje; iustroni disa nga dilemat dhe diskutimet kryesore të lëvizjes sot.

Konferenca ndërkombëtare "Filozofia e Lëvizjes" do të mbahet me rastin e Ditës Botërore të Filozofisë, më 16 nëntor 2023, në Fakultetin Filozofik në Prishtinë dhe do të organizohet nga Departamenti i Filozofisë/Universiteti i Prishtinës dhe Shoqata e Filozofëve të Kosovës.

Për të marrë pjesë në këtë ngjarje, ju lutem na dërgoni formulatin e plotësuar të pjesëmarrjes në e-mail adresën: nehatsadiku1@gmail.com, jo më vonë sesa data 31 maj, 2023.

Presim me padurim të ju takojmë në Prishtinë,

Prof. Asoc. Dr. Hasnije Ilazi,
Kryetare e Komitetit Organizativ

MA. Nehat Sadiku, PhD Candidate,
Sekretar i Shoqatës së Filozofëve të Kosovës.